

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

En el sector del Este el Ejército republicano rechaza rotundamente todos los contraataques facciosos, y en Levante se combate intensamente, llegándose a la lucha cuerpo a cuerpo

La Aviación republicana bombardeó eficazmente el aeródromo de La Cenia, donde se hallaban diecisiete aparatos extranjeros, y el puerto de Palma de Mallorca, logrando incendiar tres buques enemigos

LOS CRIMINALES BOMBARDEOS FACCIOSOS

La indignante pasividad de Inglaterra y Francia ante las violaciones de los principios humanos

No puede satisfacer a España la actitud de Inglaterra—y la análoga de otras potencias liberales—ante el recuerdo de los brutales bombardeos contra nuestra población civil y ante salvajes agresiones, como las últimas de Barcelona, Castellón, Alcañete y ahora Granollers, donde sólo para saciar instintos de destrucción se han derrumbado muchos edificios y se ha matado a más de cien personas y herido cerca de quinientas. Contra semejantes salvajadas, la dignidad humana exige reacción espontánea y rápida. Pues nuestro ministro de Estado ha tenido que formular el requerimiento contenido en la última nota dirigida a Francia e Inglaterra. ¿Qué es proponer—viene a decir—con vuestra tolerancia de antes y vuestro silencio de ahora, frente a las salvajes agresiones de la aviación extranjera? El Gobierno inglés, para referirse a tan grave asunto, ha tenido que ser acuciado por las oposiciones en la Cámara de los Comunes. Y aun entonces, ¿qué ha dicho que haya de satisfacer a la víctima de los bárbaros atentados contra el derecho de gentes? Que se trataba de obtener un acuerdo internacional para obviar las dificultades con un sistema realizable, y cuando se obtenga se invitará a los demás países a discurrirlo. Entre tanto, el Gobierno inglés se ha puesto en contacto sobre este caso con el francés y el Vaticano, y (sin duda para acallar a las oposiciones) aquel Gobierno protestará en Burgos... Eso es todo.

Y bien: Inglaterra, ¿supone acaso que el pueblo español es idiota o, al menos, amnésico? Algunos meses han transcurrido desde que, con ocasión de uno de los más violentos bombardeos, el Gobierno de la Gran Bretaña ofreció—de acuerdo con Francia—realizar urgente gestión internacional para impedir los crímenes de la aviación italogermánica. El Gobierno español prometió abstenerse de tomar represalias durante el curso de dichas gestiones para no entorpecerlas y en prueba de noble conducta, Chamberlain afirmó que esperaba no se repetirían los desmanes, contra los que protestaba. Pronto nuevos crímenes contra la población civil española frustraban las esperanzas de Chamberlain. Han transcurrido, repetimos, algunos meses, y ante el salvajismo desatado sobre Alicante y cada día sobre otras ciudades, singularmente Madrid; cuando nuestro ministro de Estado requiere directamente y las oposiciones parlamentarias acucian en los Comunes al Gobierno inglés, éste ofrece, ¡nada menos!, lo que meses atrás prometió y a la cuenta no cumplió, pues nada ha vuelto a saberse del resultado de las presuntas gestiones cerca de las potencias y singularmente del Vaticano. ¿Cómo confiar en esta segunda edición de la actitud inglesa?

Habríamos de poder confiar y, sin embargo, España no podría sentirse satisfecha. Cuando Inglaterra y Francia se lo propusieron de verdad, cortaron el avance nazi en las fronteras checoslovacas con sólo una simple notificación al Führer. En año y medio esos Gobiernos no encontraron manera de impedir que en España se cometieran horribles violaciones de los fundamentales principios humanos y de las leyes de la civilización. Es indignante la indiferencia de las potencias democráticas mientras se asesina a mansalva a núcleos de ciudadanos inocentes sin otro delito que no entregarse, transidos de mareadumbre, a sus agresores. Indigna más que al cabo de largo tiempo se ofrezca nuevamente a las víctimas estudiar el caso... Y en tanto, se trata, se contrata y se da beligerancia para resolver en los asuntos internacionales, incluso en los españoles, a los autores de crímenes que execra toda alma honrada. Lo que ocurre en estos momentos acaudada de farsa la actitud de potencias cuya sensibilidad se agotó, como no sea para escuchar el instinto de propia conservación, y demuestra que el pueblo español habrá de conseguir todo, como hasta aquí, únicamente por su propio esfuerzo, por su firme voluntad de vencer. Bien está, empero, que nuestro Gobierno, directa o indirectamente, ponga a los farsantes en trance de desenmascarar el fondo de sus intenciones.

NOTICIAS DEL CAMPO FACCIOSO

El malestar es general en todo el Norte de España contra la invasión extranjera

Barcelona, 31.—Un periódico publica la siguiente información, proveniente de Burdeos:

«Las informaciones referentes al general Yagüe no han podido tener hasta el momento confirmación oficial; pero aun así se asegura que Yagüe no se encuentra detenido en Zaragoza, ni mucho menos que se haya suicidado. Lo más verosímil es que Yagüe, según noticias del campo faccioso, está refugiado en las montañas de

Navarra, lo mismo que otros oficiales que estaban comprometidos en los sucesos del fuerte de San Cristóbal.

Según referencias de un evadido falangista de Navarra, los extranjeros hacen burla de las costumbres y de la religiosidad de los españoles, especialmente de los navarros. Añade el evadido que el malestar es general en todo el Norte de España contra la invasión extranjera.»

Se confirma la prisión del presidente Schuschnigg

Berlin, 31.—Se confirma que el canciller austriaco Schuschnigg se encuentra preso en su domicilio de Viena, adonde fue trasladado desde su residencia de Belvedere.

EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION CELEBRA UNA SESION MAS EN LONDRES

Lord Plymouth propone que los gastos que origine la retirada de voluntarios sean cubiertos por un fondo internacional

Pero el delegado de la U. R. S. S. dice que su país no está dispuesto a mantener a los ejércitos italianos y a las unidades alemanas que invaden España mientras se realiza la repatriación

ESTUDIO DEL ASPECTO FINANCIERO. — EL JUEVES SE REDACTARA DEFINITIVAMENTE EL PROYECTO

Londres, 31.—La reunión celebrada esta tarde por el Subcomité de no intervención trató del aspecto financiero de la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España.

Según su presidente, Lord Plymouth, los gastos de las operaciones de esa retirada deben ser cubiertos por un fondo internacional, financiado por las potencias interesadas.

La Delegación inglesa se declaró dispuesta a asumir estos gastos por cuanto a su parte se refiere, y los representantes de las demás naciones manifestaron que tenían que consultar con sus respectivos Gobiernos.

El representante de la U. R. S. S. hizo notar que los gastos de repatriación deberían ser pagados a prorrata según el número de combatientes enviados a España, pues según está probado ciertos Gobiernos han enviado a España verdaderos ejércitos y la repatriación de estas unidades debería estar a cargo de ellos. A pesar de todo, el representante soviético ha aceptado someter a su Gobierno la proposición de Lord Plymouth.

Este último propósito también que los gastos que suponga el envío de Comisiones a España y

el sostenimiento de los combatientes extranjeros en tierra española sean cubiertos, por partes iguales, entre las cinco potencias, en tanto que los gastos de repatriación podrán cargarse a cada potencia según el número de combatientes que tenga en España.

El presidente expresó la esperanza de que las contestaciones de los Gobiernos lleguen a Londres antes del jueves.

La próxima reunión del Comité, fijada para ese día, se dedicará a la redacción definitiva del proyecto.

SE CREARAN CAMPOS DE CONCENTRACION, DONDE LOS VOLUNTARIOS SERAN SOSTENIDOS POR LAS NACIONES INTERESADAS EN EL COMITE

Londres, 31.—El comunicado oficial publicado al final de la reunión del Subcomité de no intervención anuncia que el jueves habrá una nueva reunión, a las once de la mañana.

Dice que, además de la cuestión económica del proyecto de la retirada de los voluntarios, los delegados franceses, alemanes e italianos aceptaron el someter a sus respectivos Gobiernos las proposiciones encaminadas a autorizar a la Oficina internacional de la no intervención para el envío a los tres países de una Misión que estudie la compra de víveres destinados a los campos de concen-

tración de los voluntarios en España.

El comunicado publica también el texto de la declaración del delegado soviético explicando la hostilidad de su Gobierno a toda propuesta que tienda a que todos los miembros del Comité contribuyan al sostenimiento de los voluntarios mientras estén en los campos de concentración para su repatriación.

LA FEROCIDAD DE LOS BOMBARDEOS DE ALICANTE Y GRANOLLERS PARECE IMPRESIONAR A LOS INTERPRETES DE LA FARSA DE NO INTERVENCION

Londres, 31.—El Subcomité de no intervención se reunió hoy en una atmósfera que hacía aún más difíciles los intentos del Gobierno inglés para llegar a la unanimidad entre los delegados. Ya el bombardeo de Alicante y los tres bombardeos de Cantón —que demuestran el mismo plan totalitario de aterrorizar a la opinión nacional con la amenaza de la destrucción de ciudades en el caso de una guerra europea—habían provocado una reacción que esta mañana se manifestaba en periódicos tan conservadores como el «Times» y el «Daily Telegraph».

La noticia del bombardeo de Granollers ha aumentado, si cabe, la emoción, que ha llegado al mismo tiempo que las informaciones relativas al tercer bombardeo de Cantón, donde las víctimas ascienden a 4.500. Una tercera parte de esta cifra son muertos.—(Agencia España.)

La Unión de Ingenieros británicos, contra el Gobierno Chamberlain

Londres, 31.—En la sesión de la Conferencia Amalgamated Engineering Union, celebrada en Maccab, varios oradores insistieron en que se niegue la ayuda pedida para la realización del rearme mientras el actual Gobierno permanezca en el Poder.

El presidente y el secretario intervinieron diciendo que no se adoptarían decisiones rígidas, y asimismo pidieron a la asamblea que concediese su confianza al Comité ejecutivo.

Un ruego a la Agrupación Profesional de Periodistas

La viuda de un antiguo compañero de la Asociación de la Prensa en los tiempos heroicos de los primeros pasos de su constitución, el cual compañero se llamaba Pedro Valdivia, amigo íntimo que fue del glorioso Luis Morote, y que ayudó con sus donativos cuantiosos y con su gran interés al desarrollo de dicha Sociedad de periodistas, se halla en angustiosa situación económica. Por si es posible realizar alguna gestión en su favor, damos el nombre de esta necesitada mujer: se llama Emilia Cartagena y Méndez y vive en la calle de Mallorca, número 3, de esta capital.

INFORMES OFICIALES

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—El enemigo insistió en sus contraataques a nuestras posiciones de Piedra Aola y San Cornelio, en la zona de Sort, siendo rechazados rotundamente después de sufrir un durísimo castigo.

LEVANTE.—En los diferentes sectores de este Ejército, los facciosos prosiguieron su intensa presión, apoyados por artillería y gran cantidad de aviones. Nuestras fuerzas resisten con elevada moral, llegando en ocasiones a la lucha cuerpo a cuerpo.

En el sector de Aldehuela, las tropas leales se vieron obligadas a efectuar un repliegue en las posiciones situadas al sur del vértice Cerroñillas, donde se combate con gran violencia.

Los ataques rebeldes al sur de Mosqueruela son, a pesar de su intensidad, tenazmente resistidos por las tropas republicanas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—Durante la pasada noche, la aviación facciosa intentó en cinco casiones bombardear Valencia, siendo ahuyentados los aparatos facciosos todas ellas por el certero fuego de nuestros antiaéreos, que les obligaron a huir.

Además de la criminal agresión contra la población civil de Granollers, a las trece treinta horas de hoy cinco trimotores Junkers que volaban a una altura superior a 5.000 metros intentaron bombardear Barcelona. La densa cortina que efectuaron los disparos de nuestras baterías obligó a los aparatos a deshaer su formación de escuadrillas por ambas alas y a huir en precipitada fuga, arrojando su carga en las afueras de la población.

Nuestra Aviación realizó ayer, entre otros, dos eficacísimos servicios. En uno de ellos fué intensamente bombardeado el aeródromo enemigo de La Cenia, que ocupaban diecisiete aparatos de caza italianos. El servicio fué muy eficaz.

También bombardearon nuestros aparatos el aeropuerto de Portinca (Mallorca), así como el puerto de Palma, donde logró incendiar tres buques enemigos.

Todos nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.»

CONTINUAN LAS AGRESIONES A LAS CIUDADES DE LA RETAGUARDIA

La criminal aviación fascista intentó bombardear Barcelona y arrojó cuarenta bombas sobre Granollers

AVIACION.—Esta mañana, a las nueve horas, cinco trimotores Junkers intentaron bombardear Barcelona. El fuego de nuestras baterías antiaéreas hizo derivar su ruta, y al llegar a la altura de Mongat siguieron hacia Granollers, en donde, con el único objeto de agredir a la población civil, arrojaron unas cuarenta bombas.

Los explosivos ocasionaron el derrumbamiento de bastantes edificios en las calles de Clavé, Prim, Pl y Margall, Francisco Layret, Blasco Ibáñez y plaza de la República.

El número de víctimas es muy elevado, figurando entre ellas mujeres y niños. Hasta ahora se han recogido cien muertos y 450 heridos.»

Muerte del teniente coronel Miguel Melero Blanco

Ha muerto uno de los hombres más dignos de consideración, respeto y cariño de los militares de profesión que luchan en la noble y honrada defensa de la República. Este ciudadano se llamaba en vida Miguel Melero Blanco.

Jefe de división, ha muerto rodeado del sentimiento y consternación de los soldados que mandaba, dispuestos vibrantemente a vengar con su coraje invencible la pérdida de su responsable querido. Pertenece el teniente coronel Melero al Partido de Izquierda Republicana, como tantos otros militares que honran con su amor y denuedo a nuestra gloriosa República.

Nuestro compañero Antonio de Lezama, comisario de división, ha venido acompañando el cadáver, que ha quedado en el amplio salón de actos de Izquierda Republicana, transformado en capilla ardiente.

Doloridos de corazón por la pérdida del valiente y pundonoroso Melero, reiteramos la expresión de nuestra condolencia a los familiares y al Partido de Izquierda Republicana, que pierde a uno de sus más contrastados y rabiños luchadores, así como a su fraternal amigo y compañero el teniente coronel D. Carlos Romero, a cuyas órdenes sirvió mucho tiempo el bravo militar fallecido.

Datos biográficos

La muerte del teniente coronel Melero es una pérdida sensible para España y para la República. El teniente coronel Melero, militar profesional que siempre estuvo al lado de la causa del pueblo, se distinguió desde hace muchos años por sus sentimientos republicanos, liberales y democráticos. En tiempos de la monarquía combatió a la Dictadura, así como a los Gobiernos que siguieron a Primo de Rivera. Al implantarse la República en España, Melero colaboró con todas sus fuerzas con el régimen que nacía e hizo honor a sus sentimientos republicanos de siempre. Encuadrado en Izquierda Republicana, fué uno de los más firmes defensores de la

Los monstruosos métodos de guerra del traidor Franco son condenados por la Prensa inglesa

E incluso el ultraconservador "Times" afirma que los bombardeos de poblaciones civiles no consiguen más objeto que el de crear un odio indestructible

Londres, 31.—Los métodos de guerra de los rebeldes españoles son severamente condenados por la gran mayoría de la Prensa inglesa.

El «Times» escribe en un editorial: «Para romper el valor tesonero de los gubernamentales, Franco ordena que se recurra a los métodos más feroces. La mayoría de los convenios, respetados desde hace siglos, incluso en medio de los horrores de la guerra, son pisoteados por los fanáticos combatientes de España y por los invasores de China, que parecen no tener más objetivo que el de agotar los nervios de sus adversarios y desmoralizarlos. Debería estar claro, sin embargo, para aquellos a quienes la pasión no ciega totalmente, que los métodos utilizados contra los catalanes no pueden conseguir otro objeto que el de crear un odio indestructible.»

El «Daily Telegraph» expresa su opinión de un modo análogo: «De hecho—escribe—el objetivo de esos ataques parece ser ahora

menos el de destruir material de guerra que el de desmoralizar al adversario. En realidad, lo que se obtiene es todo lo contrario. Las pretendidas víctimas, lejos de aterrorizarse, ven exasperarse y aumentar su voluntad de resistencia. Esta forma de barbarie no puede por menos de provocar simpatía hacia las víctimas.

El «News Chronicle» escribe: «Los mismos aparatos de bombardeo que desde el sábado último han efectuado ocho «raids» sobre Barcelona, si la ocasión se presentara desplegarían su actividad sobre Londres. Hace unos meses, una ola de salvajismo análogo se abatió sobre China y sobre España. Fué contenida, o, por lo menos, atenuada, gracias a la energética protesta del mundo civilizado. Ha llegado el momento de renovar esas protestas. Si el Japon y los invasores fascistas de España comprenden que están a punto de movilizar contra ellos a la opinión mundial, es posible que piensen que sus métodos valen la pena de seguir siendo empleados.»

LA POLITICA EN FRANCIA

Vibrante protesta de los parlamentarios por los crímenes de la aviación italoalemana en España

Consejo de ministros presidido por el jefe del Estado

Paris, 31.—Los ministros se han reunido en Consejo esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Lebrun. El Consejo se ocupó del orden del día y de la reanudación de los trabajos parlamentarios. El Sr. Bonnet expuso la situación exterior.

Apertura formularia del Parlamento

Paris, 31.—El Parlamento reanuda esta tarde sus tareas con una sesión de pura fórmula. Abierta, el jefe del Gobierno, Sr. Daladier, propuso la discusión de las interpelaciones sobre la política agraria, aplazándose seguidamen-

te la sesión hasta el jueves por la tarde.

Indignación de la Izquierda de la Cámara por los brutales métodos de la guerra fascista en España

Paris, 31.—La Delegación de izquierda de la Cámara ha facilitado a la Prensa un comunicado en el que expresa la indignación que causa a todo el Mundo civilizado los crímenes bombardeos llevados a cabo contra ciudades abiertas españolas por la aviación al servicio de los fascistas españoles.

La Delegación de izquierda, profundamente indignada, protesta contra los bárbaros bombardeos cometidos contra las poblaciones civiles de Alicante, Valencia y Barcelona por la aviación fascista.

NOTA DE LA CONFEDERACION DE TRABAJADORES DE MEXICO

El pueblo español ocupa el lugar de vanguardia en la lucha por la emancipación del proletariado

Barcelona, 31.—La Confederación de Trabajadores de México ha facilitado una nota en la que dice que la lucha de España no puede resolverse a costa de la pérdida o de la disminución de la integridad física, social o moral. La única forma de concluir la lucha es la expulsión de los invasores y con la consolidación de las libertades cívicas y de los derechos económicos y sociales del pueblo español. Afortunadamente, las masas españolas han entendido así el problema y saben, además, que la heroica lucha que sostienen contra el fascismo tiene una significación histórica. Cualesquiera que sean las alternativas de la guerra en España, es el pueblo español el que ocupa el lugar de vanguardia en la lucha por la emancipación del proletariado. La nota está fechada en Oslo, y la firma el secretario general, Lombardo Toledano.

Ayer no se publicaron "El Sol" y "La Voz"

Debido a las dificultades existentes por la carencia de papel, nuestro colega de la mañana "El Sol" no se ha publicado ayer y tampoco se publicará hoy. Según nos comunica el director de "La Voz", por igual causa no salió anoche.

EN LA AUDIENCIA

Se va a constituir una Sección de lo criminal

Al recibir ayer a los periodistas, el presidente de la Audiencia, señor Zubillaga, les hizo las siguientes manifestaciones: —Ha sido dictada una orden ministerial en virtud de la cual se conceden amplias facultades a los presidentes de Audiencias para completar el personal de las Salas de lo criminal y Tribunales especiales.

A tenor de ello, como presidente de la Audiencia de Madrid, constituiré en el acto dicha Sección de lo criminal, que es la base del Tribunal especial de Espionaje y Alta Traición que ha de entender en los delitos flagrantes y que, por lo tanto, no están atribuidos a los Tribunales especiales de guardia; de las revisiones y de la alzada. Dicha orden, de gran amplitud, resuelve cuantas dificultades pudieran surgir de la aplicación del decreto de 3 de Mayo, que viene a remediar los naturales obstáculos creados con motivo de la dificultad de comunicaciones.

Visitas de personalidades francesas

El presidente de la Audiencia recibió ayer tarde al encargado de Servicios de la Embajada de Francia, cónsul M. Jacques Biganneau, a quien acompañaban el presidente de la Cámara de Comercio de dicho país, M. Pescatín, y el secretario del Cuerpo diplomático, agregado comercial de la Legación de Rumania.

REUNIONES

Hoy se celebrarán las siguientes: A las doce de la mañana, Sección de Minería del Sindicato local de la Arquitectura e Ingeniería; a las cinco de la tarde, Estudiantes de los Institutos Lope de Vega, Lagasca y Pérez Galdós, de la J. S. U., en Núñez de Balboa, 82; a las seis, Sección de Edificación del Sindicato local de la Arquitectura e Ingeniería; a las seis y media, disertación de Régulo Martínez, en Raimundo Lulio, 5, y a las siete, inauguración de la escuela de adultos del Grupo Femenino Socialista de Chamartín.

tas de multa, por venta de géneros a precios abusivos. Setenta y cinco mil pesetas de multa a un especulador. Barcelona, 31.—El Tribunal especial de guardia número 3 ha impuesto una multa de 75.000 pesetas a Domingo Jaumandreu por venta de géneros a precios abusivos.

Importante servicio policíaco en Valencia

A primera hora de la tarde los periodistas se entrevistaron con el comisario general de Seguridad, quien les dio cuenta de un importantísimo servicio realizado por agentes afectos a la Sección especial de dicha Comisaría, consistente en un registro practicado en determinado domicilio de esta población.

Al iniciar la diligencia, nada anormal se pudo observar en el local registrado; pero los agentes, dándose cuenta de la importancia que para el servicio revestía lo que allí se podía encontrar, se decidieron a tantear las paredes, encontrando en el último piso de la finca, disimulado por una obra de albañilería, una pistola marca F. N. con un cargador de repuesto y dos cajas de proyectiles, para cuyo uso los inquilinos de la finca carecían de la correspondiente licencia. En el dormitorio del matrimonio, también escondido entre las paredes y cielo raso, encontraron dos estuches, uno de ellos con piedras, al parecer brillantes, y el otro con piedras de color, una caja repleta de recortes de platino y otra con láminas y paneillos de oro.

En uno de los estuches, había nueve, 419 piezas, por un total de 1.745 quilates y por un valor de un millón de pesetas.

Otro estuche contenía piedras de color, con un total de 675 aguas marinas, 23 esmeraldas, 23 zafiros, 91 turquesas y 24 faranstein. Todo ello de gran valor, y que, en unión de las restantes alhajas, ha quedado depositado en la Caja de reparaciones de Valencia.

Espectáculos para hoy (INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) TEATROS

GARCIA LORCA (antes Popular).—5, ¿Que me la traigan! (la revista del éxito). IDEAL.—5,30, Katinka y La Dolores (éxito enorme). A las 6,30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero; últimas representaciones). BARRAL.—Las flores (de los hermanos Quintero). COMEDIA.—¿Cuidado con la Paquita (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa). ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa). ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa). JOAQUIN DIENTA.—Ole con ole (magnífica revista). LARA.—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¿Qué más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—De la Coca a la Meca (graciosa revista). MARTIN.—Las hay... frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDINAS.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada). PAVON.—(Teatro del pueblo).—Fábrica de armas, Mi puesto está en las trincheras, Indiferentes; La evasión de los flamencos (zambra gitana).

MATRIZ, reconocimiento embarcadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez, una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. DENTISTA, extracciones. Cuatro Caminos, 1.

ESPECIFICOS FENOTUXOL. Cura rápidamente los ferina. Farmacias, Atocha, 110.

FILATELIA COMPRO, vendiendo, cambio sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HUESPEDES PENSION. Habitaciones para dormir. Velázquez, 25, segundo derecho.

LIBROS GALDOS, Blasco Ibáñez, diccionarios, novela Rosa, etc. Pago hasta 70 0/0. Marqués de Cubas, 18.

PROGRESO.—No llores, madre! (comedia de ternura y gracia excepcionales).

TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.—6, exitoso del espectáculo del año Variaciones 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Jualano, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno, Pharry Sisters.

VARIEDADES (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa colosal, Manolita Rivera, Angelita España, Bella Amelia, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Muguet, Sepepe, Paoc el Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida, con su original mascota. Gran cuadro final. Estampa andaluz, por todos los artistas.

ZARZUELA.—(Metrópoli de las variedades).—5, Anita Valle, Pilar Rufá, María Olliva, Carmen Numantini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mari Domínguez, Conchita España, Liza, Rafael Aros, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trío Hermanas Díaz, Niña de los Peños, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, Canasteros de Triana (reformada), con Caracol (padre), Isabelita de Jerez y demás atracciones. Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS SALAMANCA.—3,30 y 6,30. El gran Ziegfeld (en español; por Myrnan Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan; segunda semana).

A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—Secretos de la Policía de París y El héroe de la frontera (caballista).

AVENIDA.—Tras las montañas (por Rochelle Hudson; segunda semana).

BARCELONA.—Nuestro culpable (español; por Ricardo Núñez y Charito Leónis).

BELLAS ARTES.—La vida empieza (por Loretta Young; tercera semana; una película sólo para mujeres).

BILBAO.—Mary Burns, fugitiva (por Silvia Sidney; en español).

CAPITOL.—La rosa del rancho (en español; episodios de la lucha de los patriotas de Monterrey con sus invasores).

DORE.—El misterio del aquirium y Deuda de honor (caballista).

ENCOMIENDA.—El hombre de las dos caras y Tierra de discordia (caballista).

FIGARO.—La novia del gangster (por Ginger Rogers) y El lobo (caballista).

GENOVA.—El doble crimen de la Universidad (en español; emocionantísimo; segunda semana).

GOYA.—Roberta (magnífica revista; por Ginger Rogers y Fred Astaire).

LATINA.—El gato montés (español; por Pablo Hertzog).

MONUMENTAL.—Ojos que matan (en español; Edmund Lowe) y Politiqerías (Laurel, Hardy).

PADILLA.—Música y mujeres (magnífica superrevista).

PALACIO DE LA MUSICA.—Viaje de ida (por William Powell y Mary Francis).

ROYALTY.—La bella Adelina (bellísima revista; por Irene Dunne).

TELUAN.—Poderoso caballero (español; por Casimiro Ortas).

TIVOLI.—El rey de las nodrizas (dos horas de risa).

CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

GARRETAS.—Capicho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

DE 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

GARRETAS.—Capicho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

DE 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

GARRETAS.—Capicho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

DE 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

GARRETAS.—Capicho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

DE 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

GARRETAS.—Capicho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

DE 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—El hundimiento del Panay, Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

CALATRAVAS.—La que apostó su amor (en español; George Brent).

GARRETAS.—Capicho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

GONG.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

MADRID-PARIS.—John Strauss (por Le Parry).

De 5 tarde a 9 noche

BENAYENTE.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy).

CHAMBERI.—¿Centinela, alerte! (español; por Angelillo; segunda semana).

DOS DE MAYO.—El diluvio (grandioso drama).

ELCANO.—Pasaporte a la fama (por Edward Robinson, Jean Arthur).

FLOR.—El rey de los Campos Eliseos (por Buster Keaton, Pampalona).

HOLLYWOOD.—Por el mal camino (James Cagney).

METROPOLITANO.—Vidas en peligro y El rancho de la dinamita (caballista).

OLIMPIA.—La lotería del amor (divertidísima).

PLEVEL.—El acorazado misterioso (en español; sensacional).

PRENSA.—Juventudes rivales (Charles Farrell).

CINES CON FIN DE FIESTA De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—Juanita (por la Orquesta Rode) y Haciendo de las suyas (Laurel, Hardy). Fin de fiesta (por Lolita Luna, Les Richard, Carmine Herrera, Isabel Camacho y Hermanos Arquero).

PROYECCIONES.—Candidata a millonaria (por Carole Lombard y Fred Mac Murray). Varietés, por Raquel Morell, Nati de Aragón, Ciralillo de Granada, Encarnita Iglesias y Hermanas Piquer.

RIALTO.—Su majestad mister Kelly (Irene Wars y Guy Robertson). Varietés, por Charito España, Anita Jovellanos, Mazaco, Alfonso Alfaro, Trío Llopis, Carmelita Vazquez.

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Joaquín Murrieta (en español; por Warner Baxter). Varietés, por Hermanas Mari Gloria, Luisita Espinosa y Paquita Almería.

CALLAO.—De 4,30 a 8, programa doble. La hora maldita y El temerario seductor (Mauricio Chelrier).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

AUTO RADIO

MATERIAL ELECTRICO Aparatos radio-alternos desde 350 pesetas. Radio Reparaciones. Lámparas

NUÑEZ DE BALBOA, NUMERO 10. TELEFONO 61553

ESTILOGRAFICAS

EL ARCA DE NOÉ - PEZ. 2

Papelería Crespo

DE MONTERA, NUMERO 22 ESTILOGRAFICAS Y MATERIAL ESCOLAR

Despacho provisional: VELAZQUEZ, 112; teléfono 54887

Sastrería Lucas

SECCIONES ESPECIALES DE MILITAR Y PAISANO

ALCALA, NUMERO 117 Estación Metro Príncipe Vergara TELEFONO 51918

FOMINAYA

De Carlos III, 3, se ha trasladado a SERRANO, NUMERO 20

TALLERES DE RADIO TELEFONO 51261

Cosme Martí Rubio

SOBRINOS DE JOSE MARTI PRATS

ATOCHA, NUM. 8. Teléfono 71133.

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

Automoviles

ACADEMIA Americana Automovivista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

CAFES Y BARES BAR ESPARTERO, Alcalá, 103. Licores, vermut y refrescos; teléfono 55639.

COMADRONAS EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

COMPRAS BOTELLAS tipo 3/4 compro a peseta. Alcalá, 109, pastelería.

CONSULTAS CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

PATENTES

SE CONCEDEN licencias de explotación de las siguientes patentes: 122.263. «Procedimiento para la transformación catalítica de nopoleno o pineno en otros terpenos»; 134.536. «Procedimiento mecánico para la fabricación de magnesio puro por destilación»; 127.440. «Una presa de compuertas»; 123.413. «Procedimiento para la fabricación de magnesio metálico por reducción de combinaciones de magnesio por vía electroquímica». Dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial o a los agentes oficiales Roeb y Compañía, Alcalá, 40, Madrid.

RESTAURANTES

MESON DEL SEGOVIANO. Cava Baja, 28 y 41.

VENTAS

VENDESE reloj de acero, de bolsillo, marca Waltham. Claudio Coello, 48, segundo.

YENDO gran cama matrimonio plateada, colchón lana, dos pequeños, máquina escribir Monach seminueva, buró americano. Negociantes, no. Hileras, 16.

República dentro de aquel Ejército caduco y reaccionario. Cuando estalló la criminal sublevación fascista en España, Melero se puso a disposición del Gobierno, y desde el primer momento combatió al lado del pueblo. Infinitas han sido las acciones bélicas en que Melero tomó parte. Como ejemplo de ellas puede citarse la que llevó a cabo en el polvorín de Retamares.

Incansablemente prosiguió su labor antifascista a lo largo de la guerra de nuestra independencia, y en los gloriosos días del mes de Noviembre el teniente coronel Melero, al frente de un puñado de bravos milicianos, con las escasas armas de que en aquellos instantes disponía, contuvo a los moros en la Casa de Campo.

Por su brillante comportamiento y su heroísmo sin límites, el Gobierno de la República le nombró jefe de la 75 brigada mixta, y más tarde le concedió el mando de la sexta división del Ejército popular.

El comisario general, Jesús Hernández, visitó uno de los sectores del frente de Levante

Valencia, 31.—El comisario general de la Agrupación de Ejércitos, Jesús Hernández, estuvo recorriendo uno de los sectores del frente de Levante. Conversó detenidamente con el jefe de este Ejército y jefes del Estado Mayor. Pudo comprobar a alta moral y entusiasmo que animan a los defensores de la República en estos frentes.

También conversó con el jefe de la división, la gloriosa unidad que ha sido condecorada con

Necesidades de la guerra hicieron que el Gobierno trasladase al teniente coronel Melero desde los frentes del Centro a los de Levante, donde continuó dando pruebas de su capacidad militar, de su heroísmo y de su amor a la causa de la República del pueblo.

La muerte de Melero priva al Ejército popular de la República de uno de sus más firmes puntales; al Gobierno de unión nacional, de uno de sus más leales colaboradores y al pueblo antifascista español de uno de sus más heroicos defensores.

El cadáver, traído a Madrid, tierra que supo defender con arrojo y bravura, está expuesto en el salón de actos del partido de Izquierda Republicana, donde el público madrileño con su presencia rinde el último homenaje de admiración y cariño a un militar del pueblo, que ha preferido la muerte a abandonar a aquellos de donde salió.

la medalla del Valor, y que en los últimos combates ha luchado con bravura extraordinaria. Jesús Hernández felicitó efusivamente al jefe de esta división y a los soldados que la forman.

El comisario general fué recibido cordialmente por las autoridades militares de este frente y regresó a última hora de la tarde, satisfecho del excelente espíritu que anima a los soldados republicanos que combaten en este sector.

LA FRUSTRADA INTENTONA EN MEJICO

La revuelta cedillista ha sido completamente liquidada por el patriotismo de los trabajadores mejicanos

Total rendición de los comprometidos

San Luis Potosí, 31.—En el curso de un banquete ofrecido a la Prensa, el presidente Cárdenas ha declarado que la revuelta cedillista estaba completamente liquidada, ya que todos los rebeldes se han rendido. Dijo que sólo queda por solucionar el caso personal de Cedillo.

Cedillo no tardará en ser cazado en su escondite

San Luis Potosí, 31.—Se asegura que se han recibido confidencias según las cuales el cabecilla rebelde Cedillo se encuentra escondido en el rancho de Esperanzuela, al norte de San Luis, y a dicho lugar han sido enviadas fuerzas encargadas de proceder a la captura del cabecilla rebelde.

El general Adalberto Tejeda, embajador de México, explica el proceso de la aventura lamentable y la vigorosa reacción popular

El embajador de México en España ha hecho unas declaraciones con relación a los sucesos que se desarrollan en su país.

Ha dicho que el Gobierno federal tuvo oportuno conocimiento de la labor sediciosa que venía realizando Cedillo, y ante ello, el presidente, general Cárdenas, se trasladó a San Luis Potosí, capital del Estado, donde se preparaba la rebelión, y desde el balcón del palacio del Gobierno expuso al pueblo cuál era la manifiesta desleal conducta de Cedillo y anun-

EL PROBLEMA DE CHECOSLOVAQUIA

Henlein deduce de los postulados étnicos del nazismo la pretensión de una soberanía costeada por el Estado checo y al servicio de Hitler

La posición transigente y conciliadora de Checoslovaquia

Praga, 31.—El director de la sección política del ministerio de Negocios extranjeros ha comunicado al ministro de Alemania en Praga que, como resultado de la información respecto a los vuelos realizados en territorio alemán por algunos aviones militares checoslovacos, se han impuesto varias sanciones a los culpables.

Confirmando que, para evitar incidentes, ha sido ampliada la zona de la frontera de cinco a diez kilómetros, en la cual quedan prohibidos los vuelos de la aviación militar checa.

Los principios henleinistas suponen el reconocimiento de un Estado privilegiado

Praga, 31.—Se conoce ya el texto del discurso pronunciado en Carlovivai por el diputado Kundt jefe de la minoría parlamentaria henleinista de la Cámara, y que, según se asegura, contiene unas verdaderas contraproposiciones del partido al Gobierno checo.

Kundt ha formulado catorce puntos, los primeros de los cuales se refieren a cuestiones de carácter étnico y jurídico.

ció que éste, por su proceder, había sido dado de baja en el Ejército; pero que podía seguir disfrutando como simple ciudadano de las garantías constitucionales.

Al día siguiente se levantó Cedillo contra la Constitución, calificando duramente los repartos agrarios efectuados últimamente en la región de La Laguna, de la explotación de las Compañías petroleras, poniendo con ello de relieve el verdadero carácter que tenía el movimiento. Por esto contaron desde el primer momento con la enemiga franca y declarada de todos los trabajadores del país. Empezaron las agresiones el día 21, lanzando algunas bombas sobre el aeródromo de San Luis Potosí. Dos días después atacaron los sublevados un tren. El día 26 las tropas federales se apoderaron de uno de los dos aviones con que contaba Cedillo y capturaron al otro al este de la ciudad mencionada.

La intentona quedó circunscrita al este de San Luis, ya fracasada por completo. Fuerzas del Ejército, campesinos y obreros han impedido sus criminales propósitos. El Gobierno de México sigue sus actividades con toda normalidad, sin preocuparse del fallido movimiento cedillista, tanto más antipatriótico si se tiene en cuenta que surgió poco después de que el presidente de la República, con el aplauso del pueblo, dictara la importante medida de expropiación a las Compañías petroleras.

Pide una amplia autonomía administrativa; igualdad de derechos nacionales de los ciudadanos alemanes de Checoslovaquia; reconocimiento de la personalidad jurídica y el territorio étnico del grupo alemán; la administración del territorio alemán de los sudetes por los mismos alemanes; el principio de soberanía sin condiciones, «ya que la soberanía del Estado no existe sino en función de soberanía étnica»; reorganización del Estado a base de un catastro nacional de comunidades étnicas y fronteras étnicas; autonomía absoluta en instrucción pública; participación del grupo alemán en la gobernación del Estado; oficialidad de la lengua alemana;